

南通书画收藏爱好者顾克非举办“王个簃精品书画展”——

守好人文印记 传播先贤故事

15日上午，“典藏迎贵客——王个簃精品书画展”在喜洋洋大厦20楼“人间贵客”会所揭幕亮相，集中展示了由南通收藏爱好者顾克非与好友珍藏的34件王个簃书画精品。今年61岁的顾克非坚持书画收藏已有40多年，迄今收藏有王个簃、葛竹谿、刘子美、高冠华、尤无曲等南通一批书画名家的精品力作上百件，其中不乏名家们在特定时期创作的“稀世珍品”，背后的历史价值、艺术价值、人文价值可见一斑。

► “收藏者”，留住作品中的人文印记

王个簃精品书画展是顾克非举办的首个个人收藏专题展。

20世纪80年代，初入职场的顾克非因在机关工作，常常与老干部来往，间接接触并了解到王个簃的艺术作品。作为我市著名书画篆刻家、艺术教育家、海派艺术大师吴昌硕衣钵传人，王个簃在绘画、书法、篆刻、诗词领域都有很高的成就，尤其是其大写意花鸟继承了吴昌硕大师浑厚古拙的艺术风格，用笔浑厚刚健，笔势静蕴含蓄，潇洒遒劲，色彩奇丽，气韵流动，展现出极强的节奏感和力量感。

本次展览集结了王个簃不同时期的画作，时间跨度

从20世纪20年代至80年代；题材上以花鸟画为主，还展示有难得一见的山水、人物类等作品真迹。“这件作品就是20世纪20年代，他在南通城北小学（现实验小学）任教的时候，创作的一幅‘菊石图’。那个时候，著名画家葛竹谿是学校校长，王个簃也向葛竹谿求教，学习绘画。透过作品，我们也能看到二人在艺术和情感上的碰撞。”

收藏名家名作不是顾克非的初衷，作品蕴含的历史、人文故事才是他追求的“精品”。在顾克非收藏的王个簃精品书画中，可以窥见王个簃与《申报》著名记者冯都良，与李苦李、习苦行并称为

南通“三苦”的画家仇森之，以及我市老一辈艺术家黄幼松等文艺界、出版界名人互动交往的印记。顾克非说：“它不是一幅简单的画，更有着丰富的文化内涵，这才是它的价值所在。以此为基础，还可以研究策划出‘王个簃和他的朋友圈’系列展览。”

国家一级美术师、市个簃艺术馆原馆长魏武观后有感而发，他说：“这次展览展出的作品虽然数量不多，但件件是精品；作品时间跨度长，包含了王个簃先生早期、中期、晚期的艺术表达，全面展现了其艺术发展脉络。此外，展品品种多元，囊括了花卉、山水、书法等体裁，扇面、拓片等形式，让人一饱眼福。”

► “求教者”，在耳濡目染中涵养自身

回顾书画收藏之路，顾克非已经走了40多年，且一心致力于挖掘南通乡贤或在通生活工作的书画家。为什么对此热衷？他说：“在我刚刚开始工作的时候，经常到扬州出差，在与当地人交往的过程中发现，许多人家都能拿出民国，甚至是清朝时期的书画作品，这让我深刻感受到当地深厚的文化底蕴，也给我带来了思考。我想，南通书画艺术也是南通文脉的一个重要体现，可以把它作为载体，让更多人了解南通人文历史。”

说来也巧，他的第一件收藏品正是书画。20世纪80年代初，就读于江苏省南通供销学校的顾克非在毕业前被分配到海安西场小学实习。一天，他在学校宣传栏里看到了海安西场人、知名诗书画印大家仲贞子的介绍。近水楼台之下，他便和

几名同学商量着前去拜访。“我们每个人请他刻了一枚印章，5块钱一枚，那时候我们一个月生活费18块钱。过了几天去取章，我又顺便向仲贞子先生要了一幅字，他写就‘渊深余乐’4个字赠送给了我。”彼时的他尽管年龄尚浅，但文艺的种子已在心底悄然种下。

毕业后，顾克非被分至机关工作。10多年时间，他结识了不少书画爱好者及本地金石书画家，并在潜移默化中受到南通书画艺术的熏陶。其间，受新诗潮的影响，他开始创作诗歌，还和朋友创办了“江尾诗社”。1998年前后，他选择下海，在南通经商。一次偶然的机会，著名诗人丁芒回通，南通书法家秦能、画家侯德剑等人与其相约在一家酒店相聚。恰好顾克非也在此地，后经酒店老板的介绍。

得以与丁芒等一众艺术家相识，并受邀参加这场聚会。当天，大家志趣相投，相谈甚欢，他与秦能、侯德剑由此成为“忘年交”。

收藏书画的过程，也是学习的过程。“在接触各类书画作品的同时，我也学到了很多东西，特别是把握不住的时候就向身边的书画家请教，研究传统文化，了解作者的生平事迹，我的个人修养也从中得到了极大的提升。”顾克非回忆道，一次，他遇见了著名传记文学家朱东润的书法作品，“朱东润曾受张謇先生的邀请，在南通师范学校任教10年，与南通渊源很深。后来，南通书法家秦能、魏武又向我普及了朱东润的书法成就，他曾任上海市书法家协会副主席，这更加坚定了我收藏的决心”。耐心等待了三四年，他终于如愿从藏家女婿手中收到了一件书法四条屏。



顾克非（左一）向观众介绍展出的藏品。

► “讲述者”，满怀热忱传播南通故事

“收藏的最高境界是分享。”本着这一初衷，2023年，顾克非和家人商量着为这百余件藏品筹划一个展示的地方，即现在的“人间贵客”会所。

起初，这里是文人雅集的地方。一件件带着岁月沧桑痕迹的书画真迹吸引不少文人墨客流连于此，不定期更新的私人藏品展给他们带来常来常新的感觉。中国书法家协会会员、西泠印社社员、南通市书法家协会主席丘石说：“在南通，私人能有这么多书画藏品的，不多见。”随即他欣然提笔，写下“贵人轩”三个字。久而久之，诸多大家受氛围感染，或有感于顾克非的人文情怀，纷纷献墨题字——书画家范扬写下“怡然自乐”、书法家秦能书写“人间贵客”，画家袁峰画虎……今昔相照，将南通书画艺术的深厚底蕴、书画家脉脉相承的文化基因生动呈现。

顾克非想，行业内的关注和认可很重要，更重要的是要让更多人，特别是市外游客朋友走近、了解南通文化。于是，“人间贵客”又多了一味“人间至味”，宾客来此，“濒临长江，眼里有山水；书画相伴，精神有寄托；口中有食，醇厚有滋

味”。他直率地说：“大家都说餐饮不好做，而我的本心只想更好地展示我的珍藏，所以没有这样的顾虑。”

当美食遇上艺术，这里的一切都变得文气十足。望江、阅江、襟江、看山、乐山、静山，走进不同主题的包间，五山、长江美景尽收眼底，四周应景书画引人入胜，“诗和远方”有了具象化的体现。

“通过美食爱上艺术的贵客也有不少。”顾克非记得，有个乡镇学校的退休教师曾随子女来这里吃饭，当看到这些耳熟能详的名家创作的作品真迹时，他感到既亲切，又震撼。“他说，自己之前只听说过刘子美、尤无曲等人的名字，第一次近距离看到这么多佳作。”遇到像这样对艺术感兴趣的顾客，顾克非的兴致被激发，化身“讲解员”，为大家讲述作品背后的南通故事。

“因为喜欢，所以一直充满乐趣。”顾克非表示，未来，他将继续专注于收藏南通老一辈艺术家的书画作品。与此同时，陆续推出高冠华美术精品展等系列专题展陈，为市民奉献一场场视觉与文化的盛宴。

本报记者杨镇潇
本报实习生周敬杨

**更俗
剧院**

热映电影

动画《哪吒之魔童闹海》
王宝强、刘昊然主演《唐探1900》
安东尼·麦凯主演《美国队长4》

演出信息

3月8日19:30——《紫凤女子乐团音乐会》



(广告)
扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线：85512832 服务监督：85528668